

南京白局如何“延年益寿”?

专家建议:增加南京官话、进中小学兴趣课

晓庄学院将为8大非遗曲种做口述史

昨天,全国首届民间俗曲展演暨专家研讨会在南京晓庄学院举办。南京白局、榆林小曲、广西文场等8个全国曲艺类国家级非物质文化遗产项目集中展示各曲种的精华作品和唱奏技艺。有专家表示,因为依靠口传心授的传承方式,俗曲后继乏人。专家们将收录8大曲种的口述史,记录其历史演变。

对于南京白局,传承人们也在尝试增加南京官话,以跟普通话接近。同时,正在增加学校的兴趣课。

通讯员 刘凯 现代快报记者 金凤

什么是俗曲?南京晓庄学院音乐学院副院长板俊荣介绍,俗曲是农民和市民根据民间曲调进行填词后进行演奏、表演的歌曲的泛称。

“江浙地区自古富庶,中国的俗曲最初就发源于江浙地区,从唐朝开始,民间的说唱艺术逐渐繁荣,后来传播到全国各地,又经过不同地区的演绎,在全国各地开枝散叶,例如榆林小曲、广西文场。”板俊荣介绍。

那时,民间艺人都坐着,也不化装,手里拿着酒杯,用相互撞击的声音来演奏,这些曲种延续到今天,依然保留了最初的

形式。

不过,因为俗曲依靠口传心授来传播,甚至没有乐谱,而现在的年轻人对此又缺乏兴趣,因此,专家们担忧俗曲的传承。

“我们现在也在做口述史的收录,本次活动,晓庄学院的老师会集中采访这些艺人,记录下这些非物质文化遗产的生存现状、保护情况等。”

现代快报记者了解到,此次活动共邀请了南京白局、榆林小曲、广西文场、兰州小曲、扬州清曲等8个国家级非物质文化遗产项目的表演团队参加。参演团体中还有小学生。

白局已开始走进学校兴趣课

黄玲玲是国家非物质文化遗产南京白局代表性传承人。她表示,目前南京地区专业的白局艺人只有二三十人,她的年龄最小,今年68岁,年纪最大的近80岁了。面对后继乏人的状况,黄玲玲近年来也在寻求突破。

“现在南京的不少大中小学已经开设南京白局课,例如江苏第二师范学院、南师附中、龙江小学。其中,在南师附中还有南京白局的才艺课。”

她说,因为现在来南京的外地人越来越多,再加上普通话的普及,很多人已经不会说正宗的南京方言,而南京白局是以南京的方言演绎的,大家听不懂,难免影响艺术效

果。所以,在演绎形式上,为了让更多年轻人接受,南京白局也开始探索与时俱进。

“首先,唱词会少一些,对白会多一些,这样,观众能听得懂;第二,我们会根据角色的不同,适当地使用南京官话,例如小生、花旦这些角色,对白用南京官话,官话跟普通话相对接近。而一些场景,适当采用南京土话,带一点南京韵味,确保白局不走样。”

黄玲玲说,现在,他们在中小学培养小票友时,首先会从纠正孩子们发音开始,教孩子们说南京官话。试行下来,效果不错,最小的孩子才6岁,已经学得有模有样了。

门东双塘园风貌区6处建筑将被修缮保护

陶家巷姚鼐故居要做文化展示
地下将设置停车场,可停车311辆

秦淮区门东地区,已经成为南京老城南的“名片”。不过,一些零星地块还没规划建设好。昨天,秦淮区门东D4地块保护复兴及环境整治方案批前公示,征询公众意见。现代快报记者注意到,该地块要修缮保护6处老建筑,作为文化娱乐及社区配套设施,其中姚鼐(nài)故居要做文化展示区。此外,为方便停车,地下要增加311个车位。现代快报记者 赵丹丹

秦淮区门东D4地块位于秦淮区双塘园以西,箍桶巷示范段以东,剪子巷以南,三条营以北,属《南京历史文化名城保护规划(2010)》确定的双塘园历史风貌区范围,占地约2.01公顷。用地西北侧现状为保留多层住宅建筑,东侧为省级文保单位三条营古建筑蒋寿山旧居。

按照规划,对地块内陶家巷13号,陶家巷11号,张家街6-8号,三条营30号,三条营34号,陶家巷5号这六处规划推荐的建筑,要进行详细测绘,编制修缮设计方案,严格保护立面的传统外观,平面布局、院落及现存树木,适当对内部空间予以调整利用。修缮面积达2500平方米,功能为文化娱乐及社区配套设施。陶家巷以东将规划为一些城南老民居客栈。

其中,陶家巷5号是姚鼐故居,要做好文化功能展示。原来阳伞厂的拆除空地,将建一个小公园。

未来,这个地块的总建筑面积44579.59平方米,其中地上建筑面积17084.51平方米,地下建筑面积27495.08平方米。

由于这个地块旁就是省级文保单位蒋寿山的故居,因此高度也要严格控制。按照规划,该地块的建筑要恢复前后两进院落,避免对蒋寿山的故居山墙轮廓产生视觉遮挡,新建建筑要低于故居,高度仅为一层,建筑檐口高度不高于7米。

在交通上,该地块的内部以步行为主,机动车主要从剪子巷通行。此外为了方便停车,还将设置地下停车场,沿剪子巷东侧与陶家巷西侧布置地下车库出入口,可停车311辆。

金陵大报恩寺遗址公园里在建的玻璃塔是明代式样吗?

专家解释:此塔为遗址内地宫的“轻质保护塔”



金陵大报恩寺遗址公园内在建的塔
现代快报记者 顾炜 摄

最近,有网友发现,金陵大报恩寺遗址公园里修建的仿古高塔已经初具雏形,但从外形上看,塔身由浅蓝色玻璃构成,颇具现代感。这位网友发帖称:这是明代古塔的式样吗?

现代快报见习记者 徐红艳

昨天下午,现代快报记者来到位于中华门外的金陵大报恩寺遗址公园项目建设地。在工地门外的海报上,记者看到“大报恩寺琉璃宝塔”等宣传字样。进入工地,记者近距离观察了这座塔。塔已封顶,塔身上半部分的脚手架也已撤除。记者注意到,塔身有9层,脱掉“外衣”的塔身上半部分由玻璃构成,最高一层上还有灯。记者了解到,此塔曾在青奥期间试亮过。

发帖网友“金龙蟠”称,中国传统的塔多为土塔和木塔,造型中规中矩,楼阁和飞檐为主要元素。因而遗址公园内这个大量运用玻璃建造的塔,在他看来有些不伦不类。

“经常有游客质疑,这个塔不像明代大报恩寺的琉璃宝塔,有点太现代了。”大报恩寺遗址公园

(报料人线索费60元)

信息快递 广告刊登热线:

66069071
66069072
QQ:2724050545

金牌 专业寻人,婚外情调查,合法清债,务实高效。

13951683881

宝信 婚调,找人,成付。

18652353345

天道 追债。15005140287

特快清债 专业办理全国债务,不成功,不收费。

24H:85544044

成功 清账、调查、婚外情找人,成功付费。

18151925422

三鑫 调查,清债,成付。

15950505745

胜缘 婚调取证、找人、清欠。

4006151007

福星 女子,取证,拆散。

81612181

销售

低售 家用自动酿酒机,原6980、现5200。电话58811518

销售

纽巴伦 NB574 同款



N字跑鞋仅 99 元

专业激光切割加工,收费低,

13805182126吉

出售 天然牧场山羊 500 头。

13585109861

培训

巧食天下餐饮 传授麻辣烫、肉夹馍、酸辣粉、烧烤等各类小吃技术,收费低,口碑好。www.zgqstx.com, 85300444

招商

招商 竹叶青四海春红万寿鲁爷米酒。86803898

寻求合作

寻求合作 伙伴,长虹路一宾馆。13905182482

有资金 寻好产品。18013341755

现代快报分类广告便民服务店

洪武北路 55 号置地广场 1 楼分类信息中心。
84783581、84783582
杨公井:电话 66036623,84611180
大方巷:已搬至三牌楼大街 160 号。电话:
86636781
三牌楼:三牌楼大街 160 号(楼子巷小区内)。电话:83450236

后宰门:13770513807
南湖:南湖长虹桥 129 号 2 幢 106 室
南湖公园南门旁。电话:86564459、
86604837
原秦虹店搬至建康路 423 号。52633449
建康路:建康路 423 号华联超市巷口内。
电话:84404589、52633449

中和桥:电话:84499683
长营村:十字街 70 号 18 栋 107 室。
电话:85525150
杨将军巷:电话:84785564
仙林大学城 学衡路 11 号。电话:
13851642943,13815413775

浦口:电话:13851642860
江宁站:江宁东山北沿路 168-5 号,103
底站向南。电话:5283256
大厂:大厂团结路 95 号(一匹马广告公司
二楼)。电话:57000924
下关:原下关区煤炭港 50 号(方兴小学对
面)。电话:13337716204